

有一种温暖叫邻里互助

疫情改变了我们的生活,也改变了邻里关系。原本只是点头打个招呼的邻里,如今变得有些不同了。

微信群里,谁家缺菜了,有人立即响应“支援”;独居老人不会团购,群里的年轻人就把自己的物资优先给老人;有人生病了,马上就有邻居支招,传授自己的经验;孩子在家上网课,遇到体育课、音乐课,都会立马在群里打声招呼……

一次次“云分享”

慢下来的生活苦乐参半,有不适应、不确定,也有感动和温情。特殊时期,与邻为善、以邻为伴,邻里间的守望相助让疫情下的生活别样温暖。

宅家的日子,之前几乎没人聊天的小区微信群突然分外“热闹”。从通知下楼做核酸检测,到分享平台抢购技巧……大家无所不谈。我突然意识到,原来身边有一群“宝藏”邻居。除了互通信息,大家还在群内互赠物资。打印机、白纸、蒜头、盐……不管缺什么,只要群里喊一声,总会有人愿意为你伸出援手,全程无接触式“配送”到家。人与人之间的关系在一次次“云分享”

中更加亲近。

微信群内有一对年轻的夫妻,经常在群中分享居家抗疫的好做法,热情又不失分寸感。当居委通知上门分发抗原自测盒,他们率先在门口挂了一个纸袋子,并表示这种做法是从网上看到的,供大家参考。此举不仅避免了人员接触,也提高了志愿者投送抗原自测盒的效率,众人纷纷效仿。有人在群中建议,可以利用家中闲置纸盒,制作药品、生活物资投放箱。考虑是楼梯房,这对夫妻委婉地指出,若每家门口摆放太多的纸箱,或许会影响楼道疏通。后来,我们这幢楼基本每户都自

发在门上挂上了纸袋,袋子上备注家中人数和鼓励的话语,家中有萌娃的,还在袋子上手绘插画致敬“大白”。

“我尝有匮乏,邻里能相分。我尝有不安,邻里能相存。”这段时间我对元结的诗也有了新的见解。自封控管理以来,社区团购是居家物资采购的渠道之一。我们小区内不少老年人与子女分居居住,微信群中常有身在外区的子女帮父母购买物资的诉求。若团购人数已满,有人就会主动让出自己的那一份。微信群中说得最多的就是“谢谢”,这一声声感谢是“远亲不如近邻”的生动注脚。董红

这届邻居能处

“@所有人,小区居民急需药物三金片,如有,请尽快与居委联系。”外冈雅苑社区筹建组组长陈黎在业主微信群发出了一条求助信息,引发了关注。

“我家有,怎么联系?”不到5分钟,6号楼的王建华便主动提出家里还有一些缓解尿路感染的三金片,可以给这位邻居,其他居民随后也纷纷提出家里有其他类型的药物可以提供。求助的居民今年已经72岁了,时不时就会突发急性尿路感染,为了缓解疼痛,需要定期服用相关药物。前一阵子,这位居民突然感到不适,但家中药物已消耗完,看着社区工作人员不停忙碌,想着不给大家添麻烦,就没有和任何人倾诉,决定再忍忍。但连续多日,疼痛的症状依然没有缓解,这才向居委求助。居委在了解相关情况,为及时缓解老人的不适,第一时间在业

主微信群发出了求助信息。从发出求助信息,到最后拿到药物,仅仅花了半个多小时。细心的邻居还不忘在药盒写了“一次3粒,一天3次”“温水服用”等贴心小提示。

无独有偶,外冈新苑社区也收到18号501室向社区工作人员管丽君求助:由于封控管理了一周,家里的卫生纸和调味料都用完了,这段时间也买不到这些生活物资,这让他们一家人犯了难。管丽君随即找到了住在新苑社区的志愿者蔡云标,蔡云标二话没说,便将自家的生活物资分了一部分出来。蔡云标回忆,小时候,家里做菜时缺盐没米了,妈妈总会让他去隔壁邻居家借一点,家里做了什么好吃的,也会分一些给邻居尝尝。想不到,小时候的场景,今日又重现了。

毛佳凯

“小爱”温暖人心

在封控管理的这段日子,我看到了邻里之间太多的互帮互助。

“来加一下小区的联络微信群。”志愿者楼组长上任第一天,就建立起楼组的抗疫微信群。“我们终于有组织了!”群里纷纷“响”起激动的声音。家中生活物资不够,群里马上有邻居分享购买攻略、购买群;家中有电器出现故障,群里马上有邻居分析出故障的可能原因;楼组里有独居老人,大伙纷纷打电话询问是否需要帮忙……印象最深刻的事情还数做核酸检测。为了

有序、安全地做核酸检测,大家在群里一致同意听从志愿者与楼组长的口令,针对楼组里有老师和学生要上网课、老年人行动不便等问题,及时向社区反映,得到了人性化的安排。

每次核酸采样工作结束后,大家都会在群里提出合理化的意见与改进措施。为了实现“大白动、居民不动”的安全采样环境,有人把自家的三轮车贡献出来;为了减轻志愿者们配送物资的辛劳,有人把私家车与电动车当作“配送车”……志愿者们的付出与努

力被大家看在眼里、记在心中。当得知其中一位志愿者物资不够时,大家纷纷支援;为了减轻志愿者们们的负担,居民们自发倡议非基本生活必需品不采购;为了保障居民生活物资与就医配药的需求,志愿者们单独成立“药物需求互助群”与“食品物资团购群”,兼职当起了“团长”与“配药员”。

疫情之下,邻里互帮互助、守护平安的事情每天都在发生。这些“小爱”温暖着人心,化为特殊时期最温暖的回忆。陆佳琪

远亲不如近邻

疫情,打乱了人们的生活节奏,改变了大家的生活轨迹。但原本不温不火的邻里情却火速升温,成为疫情下抚慰人心的一剂“良药”。

“新的蔬菜团购来了,需要的居民群里接龙……”楼下102的王姐是个热心肠。封控管理期间,为了让楼组的居民缓解生活的燃眉之急,她主动建群,当起了楼组“团长”。为了尽量不增加志愿者的工作量,王姐的“团”主要以居民生活需求为核心,同时兼顾安全和品质。开团、统计、下单……尽管每天都很忙,偶尔还会出现这样那样的问题,但每每得到居民善意的谅解,或是发自肺腑的感谢,王姐又昂扬起了斗志。对她而言,当“团长”不仅是在用自己的方式守护家园,更从中收获了邻里之间的温情。

楼上住着一个年轻小伙儿,去年底才搬进来。以前每次见面,他总是腼腆地笑笑,不太爱说话。这两天,他却

主动报名当起了“大白”。核酸采样、垃圾清理、抗原发放……哪里都能看到忙碌的身影。最近,楼组里大家团购的保障物资,几乎都由他负责消杀和搬运。从“社恐”到志愿者,现在走到哪儿,大家都能亲切地叫出他的名字。

“这两天,我和我老公都在外面抗疫,没法回家。大家如果方便的话,帮忙照顾一下402,我女儿一个人在家,麻烦大家了……”某一天的楼组群里,一则消息让大家炸开了锅。“你女儿多大?会不会自己烧菜?”“我家有速冻食品,一会儿让志愿者送上去。”“我今天做了肉包子,还热乎的,一会儿也让志愿者过来拿。”打那以后,402的小姑娘就变成了“团宠”,时不时会得到大家的关心和爱心“投喂”。这让连日来一直奋战在抗疫前方的女孩父母感动不已,并在群里向大家道谢。

常言道,远亲不如近邻。疫情面前,这句话更显可贵。张雪芬

有种缘分叫邻居

高楼大厦里,与邻居的交情止于楼道里侧身而过,道一声“谢谢”或是“上班去啊”的客套话。疫情之下,却无意间拉近了人与人的距离,促成了邻里间的奇妙缘分。邻里之间不再是这么远又那么近的陌生人,而是可以分享生活智慧、提供就近援助、共克时艰的“亲密战友”。

我们小区自封控管理以来建了大大小小三四个邻里群,大家不仅在群里分享有关疫情的信息,还一起团购物资,有的居民甚至把自己抢菜、配药的经验整理成详细的攻略与大家分享。虽然小区里的人以前可能彼此都

不认识,但现在大家缺了什么东西,遇到什么困难,第一反应都是在群里问一声,很快就会有人帮忙解决。有一次晚上近12点,一位居民出去丢垃圾时忘带了自家钥匙,便在群里求助,群里马上就有人回复小区里就住着一位开锁师傅。但打了电话没有人接,可能是睡觉了。一会儿有人响应说,开锁师傅就住在他对门,他过去喊一声。在众人的帮助下,这位居民很快开了门。还有家中灯泡坏了,群里说一声,就会有热心的居民放在楼下;突然牙疼没有药物,也会有好邻居慷慨送去自家的囤货……这样你来我往,从未断档。

从一个楼栋、一个社区,到一座城市、一片区域,邻里之情,守望相助,概莫如是。我一个住在浦东的朋友平日里习惯了靠外卖来解决一日三餐,面对封控管控,顿时傻了眼,家里根本没有锅。困难之下,是楼下邻居主动借了锅给他,还拿了鸡蛋和油过去,才保障了生活。特殊时期,一个个看似微小的举动,自有闪闪发光的动人力量;一件件看似很小的事情,却给彼此带来无比温暖。困难时才能体现一方人情,或许这样热络的邻里关系,在一切归于平静后,又会重回平淡,可这份情始终都在。李子瑶

七嘴八舌

原来点头之交的邻居,变得熟络起来。守望相助,为疫情下的人们增添了一缕阳光和温暖。——樱花雨

尽管宅家生活有些单调,但生活中总有温情流淌,疫情让邻里一家亲的感觉又回来了。

——言语
一直都怀念小时候那种亲切、熟络的邻里关系,没想到竟然在如今的上海恢复了。

——bubu
这段时间,我们将“远亲不如近邻”演绎到了极致,践行着“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的为人处世理念。

——道一
在“物物交换”的楼组里,为了不让自己占便宜,很多邻居都是以多换少。开始的一推车食品,最后变成了三推车。

——三片

